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4_E8_80_83_c47_80854.htm 掌握以下内容： （1）长期股权投

资核算的成本法和权益法的会计处理； （2）长期股权投资

处置的会计处理。 企业对外进行长期股权投资，应根据不同

情况，分别采用成本法或权益法核算。企业对被投资单位能

够实施控制的、对被投资单位不具有共同控制或重大影响，

并且在活跃市场中没有报价、公允价值不能可靠计量的，长

期股权投资应采用成本法核算，但是，编制合并财务报表时

对子公司的长期股权投资按照权益法进行调整；企业对被投

资单位具有共同控制或重大影响的，长期股权投资应采用权

益法核算。来源：www.examda.com 一、长期股权投资成本法

（掌握内容） （一）成本法及其适用范围 长期股权投资核算

的成本法，是指投资按成本计价的方法。在成本法下，长期

股权投资以取得时的初始投资成本计价；其后，除了投资企

业追加投资、收回投资等情形外，长期股权投资的账面价值

一般应保持不变。投资企业确认的投资收益，仅限于所获得

的被投资单位在投资后产生的累积净利润的分配额。1.投资

企业能够对被投资单位实施控制的长期股权投资。包括同一

控制下的企业合并，非同一控制下的企业合并。 2.无共同控

制和重大影响且无公开报价或公允价值的长期股权投资 （二

）成本法的账务处理 追加或收回投资应当调整长期股权投资

的成本； 被投资单位宣告分派利润和现金股利时确认投资收

益，仅限于所获得的被投资单位接受投资后产生的累积净利

润的分配；所获得的被投资单位宣告分派利润和现金股利超



过被投资单位在接受投资之后产生累积净利润的部分，冲减

投资账面价值。 1.投资年度分得现金股利或利润 如果被投资

单位当年实现的盈余在下年度发放现金股利或利润：在这种

情况下，投资企业当年分得现金股利或利润，显然是由投资

前被投资单位实现的利润分配得来的，则不作为当期的投资

收益，而应作为初始投资成本的收回，冲减投资账面成本价

值。 2.投资年度以后分得现金股利或利润 投资企业在投资年

度以后分得现金股利或利润时，应分别计算视不同情况考虑

的应冲减初始投资成本和投资收益的金额。 应冲减初始投资

成本的金额=（投资后至本年末止被投资单位累积分派的现金

股利或利润－投资后至上年末止被投资单位累积实现的净损

益）×投资企业的持股比例－投资企业已冲减初始投资成本 

具体运用“应冲减初始投资成本”的公式时，如果计算得数

为正数，则冲减初始投资成本；如果计算得数为零，则不需

要冲减初始投资成本；如果计算得数为负数，则不但不需要

冲减初始投资成本，还需要恢复原冲减的初始投资成本，但

恢复增加数不能大于原冲减数。 3.会计核算 （1）同一控制下

的企业合并 在控股合并情况下，合并双方都作为法律主体存

在，形成母子公司，合并方应采用成本法核算对被合并方的

投资。新准则规定：同控制下的企业合并形成的长期股权投

资初始投资成本，合并方以支付现金、转让非现金资产或承

担债务方式作为合并对价的，应当在合并日按照取得被合并

方所有者权益账面价值的份额作为长期股权投资的初始投资

成本。长期股权投资初始投资成本与支付的现金，转让的非

现金资产以及所承担债务账面价值之间的差额，应当调整资

本公积；资本公积不足冲减的，调整留存收益。 【例题】假



设2005年1月7日甲公司支付现金100万元给丙公司，受让丙公

司持有的乙公司 60%的股权（甲和丙同受A公司控制），受让

股权时乙公司的所有者权益账面价值为200万元。则甲公司账

务处理如下： [答疑编号30040101：针对该题提问] 借：长期

股权投资－－乙公司 120（200×60%） 贷：银行存款 100 资

本公积 20 【例题】甲公司、乙公司为同为A集团的子公司。 [

答疑编号30040102：针对该题提问] （1）2005年6月1日甲公司

以银行存款600万元取得乙公司所有者权益的80%，乙公司所

有者权益的账面价值为800万元， 借：长期股权投资－－乙公

司 （800×80%）640 贷：银行存款 600 资本公积 40 （2）2005

年7月20日 ,乙宣告派发2004年度现金股利100万元；2005年度

乙实现净利润600万元,其中1～5月实现400万元； 借：应收股

利 （100×80%）80 贷：长期股权投资－－乙公司 80 （3

）2006年5月31日,乙公司宣告派发2005年现金股利120万元

，2006年度乙实现净利润350万元。 应收股利=120×80%=96

万元， 应冲减成本=[（100 120）（累计分派）-（600-400）

（累计实现）]×80%-80（已冲成本）=-64（万元） 借：应收

股利 96 长期股权投资－－乙公司 64 贷：投资收益 160 （4

）2007年3月10日,乙公司宣告派发2006年现金股利400万元。 

应收股利=400×80%=320万元， 应冲减成本=[（100 120 400）

（累计分派）-（600-400 350）（累计实现）]×80%-（80-64

）（已冲成本）=40（万元） 借：应收股利 320 贷：长期股权

投资－－乙公司 40 投资收益 280 【例题】甲公司为母公司,计

划将旗下的东方公司与南方公司合并,合并计划如下:南方公司

以控股合并方式兼并东方公司,南方公司拿出现金15 000万元,

同时承担东方公司所欠某公司债务5 000万元, 兼并后南方公司



持有东方公司60%的股份,合并日东方公司所有者权益账面价

值为30 000万元。南方公司会计处理为: [答疑编号30040103：

针对该题提问] 借：长期股权投资－－东方公司 （30 000

×60%）18 000 资本公积 2 000 贷：银行存款 15 000 应付账款 5

000 在控股合并方式下，合并方以发行权益性证券作为合并对

价的，应当在合并日按照取得被合并方所有者权益账面价值

的份额作为长期股权投资的初始投资成本。按照发行股份的

面值总额作为股本，长期股权投资初始投资成本与所发行股

份面值总额之间的差额，应当调整资本公积；资本公积不足

冲减的，调整留存收益。 借：长期股权投资（取得的被合并

方所有者权益账面价值的份额） 盈余公积（资本公积不足冲

减部分） × × 贷：股本（发行股票面值总额） × × 贷或借

：资本公积（投资成本与面值总额之差） × × 【例题】甲公

司为母公司,计划将旗下的东方公司与南方公司合并,合并计划

如下:南方公司以控股合并方式兼并东方公司,南方公司发行股

票20 000万股给东方公司的母公司,每股面值1元, 兼并后南方

公司持有东方公司60%的股份,合并日东方公司所有者权益账

面价值为30 000万元。南方公司会计处理为: [答疑编

号30040104：针对该题提问] 借：长期股权投资－－东方公司 

（30 000×60%）18 000 资本公积 2000 贷：股本 20 000 100Test 
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